

坚决打赢防汛抗洪抢险救灾这场硬仗

省领导带队赴市州督导检查防汛救灾工作

紧绷防汛之弦 保持战斗状态

湖南日报7月7日讯(全媒体记者黄略)按照省委统一部署,近日,省领导带队赴各市州督导检查防汛救灾工作,要求坚持人民至上、生命至上,齐心协力坚决打赢防汛抗洪抢险救灾这场硬仗。

6日,省委常委、长沙市委书记吴桂英深入望城区督导检查防汛救灾工作,重点就当前退水期库坝堤防安全提出要求。在苏家垸堤委会视频监控中心,吴桂英听取汛期防汛保安工作介绍,并现场查看防汛物资准备情况。姚家大屋属涌沙冒水历史多发区域,吴桂英察看险情处置情况,要求紧盯险工险段、砂基堤段等易出险区域及历史上险情多发区域,不间断、全覆盖、拉网式巡查。在已退出警戒水位的大众垸督导检查中,吴桂英感谢奋战一线干部职工的辛勤付出与持续坚守。

6日,省委常委、省委统战部部长隋忠诚赴湘潭市窑湾水淹区、唐兴桥泵站、杨梅洲、河东大堤和湘潭市应急

指挥中心,现场勘察情况,督导检查防汛工作。他强调,要落实好省委、省政府部署要求,以战斗状态全力以赴抓好防汛救灾各项工作。要紧盯山洪地质灾害、病险水库、堤防隐患、城市排涝等重点隐患和薄弱环节,全面排查,及早处置安全隐患;要科学调度水工程,坚持防汛和抗旱两手抓;要全面做好灾后恢复重建工作,最大限度保障群众正常生产生活,坚决夺取防汛抗旱全面胜利。

6日晚,省委常委、岳阳市委书记谢卫江在君山区督导检查团洲垸堤防,并主持召开现场会。他强调,要全面提高思想认识,把打好打赢堤防保卫战作为当前岳阳防汛救灾工作的重中之重,充分认识这项工作的极端重要性,真正把严防死守落在行动上,全力以赴守牢第二道防线。要全面提升防守标准和工作举措,按照加人员、加技术、加物资、加纪检、加氛围的要求,进一步充实人员力量,加密巡查查险,加强物资储备,发挥专家作用,强

化监督实效,做足万全准备,确保万无一失。

7日,省委常委、省委宣传部部长杨浩东赴张家界市督导检查防汛工作,要求坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,落实省委常委会会议安排,扎实做好监测预警、隐患排查、应急处置、景区安全等工作,切实保障人民群众生命财产安全。在张家界市防汛抗旱应急指挥中心,杨浩东听取了张家界市防汛救灾工作情况汇报,随后前往西溪坪街道庄家峪村、枫香岗街道青鱼潭村、张家界市人民医院沙堤院区、仙人溪水库、黄茅溪水库、大庸桥公园城市内涝点等地,督导地质灾害隐患排查、在建堤防进展、防汛调度等工作。

6日,省委常委、省军区司令员王宇到娄底督导检查防汛救灾工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,严格落实省委、省政府工作要求,举一反三,坚决守牢安全底线。要扎实全面细致对区域内水库山塘等

开展再核查,科学调配力量,强化值班值守,压紧压实责任,落实常态巡检,及时消除风险隐患。要坚决克服麻痹思想、松懈心态,紧盯雨水情变化,科学精准研判,严防旱涝急转,全力保障人民群众生命财产安全。要充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,把正宣传舆论导向,充分发动群众依靠群众,实现群防群治最大合力。

7日,副省长李建中到湘西土家族苗族自治州督导检查防汛工作,先后到凤凰县长潭岗水库、泸溪县浦市镇察看水利设施和防洪堤及防汛物资仓库储备情况。副省长、省公安厅厅长王一鸥到邵阳督导检查防汛工作,重点督战邵东市徐家冲水库管涌险情处置工作,看望慰问一线抢险战斗人员。6日,副省长、长沙市市长周海兵来到浏阳市永安镇督正村狮子脑水库、大安村凤形水库查看隐患处置,检查水库安全运行情况。

(参与采写:张福芳 唐亚新 刘永涛 施泉江 莫成 李毅)

三湘时评

洪灾面前,筑起冲不垮的堤坝

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

小暑过,一日热三分。据湖南省气象台消息,7月7日至9日,湖南大部地区以晴间多云天气为主,预计最高气温可达37℃左右。团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口,抢险救灾任务紧迫,暑热难耐之下做好受灾群众安置工作也是当务之急。

灾情发生后,习近平总书记对团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口作出重要指示,要求全力开展抢险救援工作,切实保护好人民群众生命财产安全。省委、省政府深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,落实李强总理批示要求,全力以赴抓实抢险救灾各项工作。省委主要领导在团洲垸洞庭湖一线堤防抢险现场督战时,反复强调要妥善安排受灾和转移群众基本生活,确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时住处、有病能及时得到医治。有病能及时得到医治。在华容县插旗中学安置点,齐备的床位、空调、被褥和食品,为受灾群众提供基本生活保障;在华容县职业中专安置点,群众以家庭为单位入住学生宿舍,有序领取竹席、饮用水等生活必需品……一个个临时安置点撑起的“安全伞”,让受灾群众在艰难时刻有了“主心骨”。“全县各类市场零售部门要坚守

良心底线,确保食品供应充足,不得哄抬物价……”7月6日,华容县防汛抗旱指挥部发布告全县父老乡亲书,呼吁大家团结一心共渡难关。目前,不仅水利专家、武警官兵、消防战士、医务人员奋战在救灾一线,社会各界的救灾物资也在向团洲垸汇聚。银行业、保险业彰显社会责任,加快理赔理赔速度,也在为保障受灾群众基本生活出一份力。各方闻“汛”而动,尽最大可能让受灾群众心安,构筑起抢险救灾工作最安稳的后盾。

灾情当前,要将心比心、换位思考,把工作做得更细一些,把情况想得更多一些。受灾群众中,不少是老年人,还有一部分孕妇和孩子。突然之间失去家园,他们的情绪必定会有波动。目前,各级政府部门和社会力量,在保障受灾群众生活需求的同时,正通过成立临时心理疏导组等方式,对受灾群众进行心理层面的安抚和疏导,帮助他们重拾信心和力量。

“一天从早到晚,什么时候来,什么时候就有一口热的饭菜,没有停过。”洪灾面前,人心筑起一道冲不垮的堤坝。全力开展抢险救援工作,切实保护好人民群众生命财产安全,美好的新家就不会遥远。

抢时间 抢速度
——湖南全力以赴应对处置团洲垸决口险情

湖南日报全媒体记者 郑旋 奉永成 郭宸

7月7日下午,省政府在岳阳市华容县举办新闻发布会,通报团洲垸洞庭湖一线堤防决口有关抢险救援进展,并回答媒体关注的问题。

省委常委、常务副省长,华容县团洲垸险情处置前方指挥部指挥长张迎春介绍,当前,湖南全力以赴应对处置团洲垸决口险情,各项工作正有力有序推进。

7680人安全撤离,全部妥善安置

7月5日,团洲垸洞庭湖一线堤防发生重大管涌险情后,堤坝溃决,决口扩大,团洲垸被淹,形势非常严峻。

险情面前,人民至上、生命至上。我省第一时间发布团洲垸人员撤离指令,基层干部入户逐屋排查,民兵和消防队员利用冲锋舟开展不间断的反复排查,及时对垸内蓄洪区和安全区的7680名群众安全转移,无一人员伤亡。

目前,受灾群众全部妥善安置。除选择投亲靠友的人员外,有3000多名受灾群众被安置在华容职业中专、状元湖中学、章华学校、实验小学4个集中安置点。各安置点均已配备充足的生活用品以及空调、电扇等防暑降温设施,并安排医疗卫勤保障,确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有安全住处、有干净水喝、有病能及时医治。

以最快速度启动决口封堵

险情发生后,我省坚持一手抓人

员转移,一手抓抢险组织,第一时间建立抢险救援体系,以最快速度启动决口封堵。

7月5日20时左右,我省连夜组织国家防总赴湘工作组、应急管理部、水利部专家及安能集团救援队共同研究制定决口封堵方案。

经多方深入讨论,决定按照“抢筑裹头、双向立堵、突击合龙、加高加固、防冲闭气”的方法进行封堵。全省紧急调度块石10万立方米,保障决口封堵。

7月6日15时,开始决口两边回车平台和裹头建设;7月6日23时,正式开始封堵工作……截至发布会时,决口封堵已超过87.3米;至7日21时左右,决口累计进占101.6米,迎来重大进展。预计7月9日12时前,决口封堵可全部完成。

加大巡查密度,严守“第二道防线”

团洲垸与钱南垸之间的间堤,全长14.35千米,是保障钱粮湖大垸安全的“第二道防线”,也是必保的防守底线。我省采取最强举措,将间堤分成

13个标段,每个标段按500米分成若干个小段,市县级领导干部、水利专家和群众分段包干、责任到人,加大巡查密度,确保及时发现处理险情。

连日来,3700余人上堤巡防,各类抢险设备300多台套投入间堤抢险加固。岳阳市全面组织间堤加固防守工作,完成电力架设,迎水面清基扫障,铺设彩条布9.6公里,及时处置7处渗漏险情,开挖导浸沟2700米。

目前,我省已做好钱南垸人员转移预案,间堤总体稳定。

下拨救灾资金,最大限度保障物资

开展抢险救援工作,时间紧、任务重,各方物资保障必不可少。

中央财政紧急下拨2.58亿元支持我省防汛救灾,在此基础上,我省紧急下拨省级财政资金2.5亿元用于全省抢险救灾,最大限度保障防汛物资。

目前,全省已紧急向华容调配5000个应急包、1000顶帐篷、3200张折叠床及被褥等物资。社会各界人士踊跃捐款捐物,积极支援我省抗洪救灾。

国家工作组和专家现场指导处险

今年以来,我省遭遇18轮强降雨过程,累计降雨1156.5毫米,特别是入梅以来,强降雨过程长达17天,持续时间长,落点重叠,极端性强,致灾性高,出现险情多。

针对团洲垸决口险情特点,国家防指、应急管理部、水利部等工作组和有关专家在现场指导,我省组织专业技术人员,利用现代技术手段,科学制定、完善处险救灾整体方案。

同时,长江委迅速调度三峡水库大幅压减出库流量,减轻我省防汛抗灾压力。

截至目前,各方共投入大量人力、专业设备参与现场抢险,决口封堵紧张有序进行。

“下一步,我们将抢时间、抢进度,全力以赴做好‘防’的工作、‘抢’的工作和‘救’的工作,严防守牢‘第二道防线’,加快封堵决口进度,争取早日恢复群众生产生活秩序。”张迎春在发布会上表示。

省政府新闻发布会就华容团洲垸险情处置情况答记者问
“抢”“救”结合 紧张有序

湖南日报全媒体记者 郭宸 奉永成 郑旋

“决口预计什么时候可以完成封堵?”“垸内积水怎么处理?”“群众安置情况如何?”7月7日下午,省政府在华容县举行新闻发布会,前方指挥部有关负责人现场就社会关切通过新闻媒体作了积极回应。

抢险工作科学调度,紧张有序

作为抢险技术支撑部门,水利厅在华容县团洲垸险情抢险中开展了哪些工作?

省水利厅厅长朱东铁介绍,险情发生后,省水利厅严格落实省委、省政府和水利部部署,按照前方指挥部统一调度,第一时间赶赴现场,成立现场抢险技术指导组,分析研判险情发展态势,全力配合做好险情处置。

一是加强间堤防守技术支撑。钱团垸间堤是“第二道防线”,必须坚决守住。省水利厅现场技术专家分段编组,实行“三班倒”指导巡查,制定巡堤查险处险技术方案,就间堤彩条布铺设、隐患排查处置等提出技术要求。

二是组织制定堵口方案。组织水利专家和相关技术单位提出“机械化双向立堵+船舶水上抛投”战法,按照“抢筑裹头、双向立堵、水上抛投、突击合龙、加高加固、防冲闭气”的程序进行封堵。派出多名专家蹲守关键部位,对溃口平台搭建、裹头等进行指导服务。

三是提前制定排水方案。目前垸内水量约2亿立方米,除洞庭湖水位下降自排外,预计还需通过抽排,排水1.5亿立方米。计划增加2万千瓦装机的电排和机排,尽快将垸内涝水排干,避免间堤长时间浸泡出险。

四是加强水文应急监测。省水利厅派遣13名水文技术人员组成两个应急监测队,连夜赶赴决口现场,与长江委水文专家一起,抢测口门地形、流速、流量、垸内外水位等基础数据,为

制定堵口、后期排水、间堤防守方案和转移救援提供第一手资料。

五是强化水利工程调度。紧急协调长江委将三峡水库出库流量由18000立方米每秒压减至14000立方米每秒;调度四水10座骨干大型水库合计减少出库流量2530立方米每秒;调度湖区主要外排泵站关机停排。通过以上方式减少入湖水量,加快洞庭湖水位下降,为应急处险创造条件。

此次抢险工作中,中国安能集团根据应急管理部和国务院国资委调度指令,7月6日分两个梯队共投入350人、98台(套)装备,抵达现场开展决口封堵工作。同时,调度刚刚完成平江抗洪抢险任务的100多人,赶赴华容团洲垸参与抢险。通过采取“人歇机不停、两班倒作业”等措施,全员投入决口封堵工作。

受灾群众生活得到有效保障

灾情发生后,当地群众的安置情况,牵动着全国人民的心。华容县委副书记、县长周鹏介绍,险情出现后,当地立即组织了700名干部紧急转移疏散群众,并组织43艘冲锋舟反复排查,确保不留死角、不漏一人。

5日21时,安全区外的5445人全部转移到位。为确保万无一失,于6日启动安全区内2235人的转移工作。截至当日18时,安全区内、外共7680人全部转移到位,未出现人员伤亡。

按照就近安置原则,华容县第一时间安排了4所学校作为临时安置点,

至6日凌晨,4个安置点共安置群众2000余人。随后,当地将3个乡镇安置点人员转移至县城,并在城区新增3个安置点,安置总容量7500余人。截至7日中午,除部分群众投亲靠友外,城区4个安置点共安置3000余人。安置点的物资发放、服务协调等工作均有序开展,群众吃住保障充分,并提供医疗等服务。

后续,华容县将在封堵作业完成后,第一时间启动灾后重建工作,早日恢复群众正常生产生活。

周鹏表示,一是加快排水清淤。配足排水设备并充分利用现有主干渠加快排水,组织专业队伍疏通排水渠道,全力清除淤泥、垃圾、杂物,切实做好环境卫生、卫生防疫和饮水安全等工作,确保排水畅通,不误农时。二是加快救灾减损。成立灾后恢复生产工作专班,一村一队伍,科学制定灾后农业生产方案,加快推进农业保险定损补损,发动群众主体作用,足额保障农资、农机等需求,加强技术指导,确保应种尽种,最大程度减少农业损失。三是加快恢复重建。组织专项工作组,抓紧修复水利、交通、通信、电力等受损基础设施,抓紧修复灾毁农田和农业设施,保障正常生产生活。同时,对受灾房屋进行鉴定,确保危房不住人。

全力以赴确保安全度汛

很快,我省就要迎来“七下八上”防汛关键期,针对可能的台风影响和上游来水,受灾地区接下来将要如何

应对?

岳阳市委副书记、市长李挚在发布会上表态:把困难和风险估计得更加充分一些,把防汛抗灾各项工作做得更加深入细致一些,全力以赴打赢防汛救灾这场攻坚战。

李挚介绍,目前洞庭湖水位仍然超警戒,且即将进入“七下八上”防汛关键期,长江流域性强降雨、区域性极端强降雨、台风登陆等风险挑战叠加,对岳阳防汛救灾工作带来不利影响。岳阳市将全面强化隐患排查,统筹抓好防汛救灾和灾后重建。

李挚表示,当下,维系钱粮湖南垸安全的间堤长14.35千米,必须坚决守住。当地采用临水侧铺设彩条布来防冲、防风浪,从堤顶、堤身、堤脚至堤内禁脚200米范围内开展全方位、不间断巡堤查险等措施,及时处置散浸、滑坡、管涌等险情。决口成功合龙后,将及时采用临时泵站进行排水,尽快排干垸内洪水。同时,统筹抓好防汛减灾和灾后重建,全力抢修因灾损毁基础设施,广泛发动群众抢抓时间,不误农时,积极开展生产自救,尽早恢复生产生活秩序。

岳阳市将深刻吸取团洲垸决口教训,举一反三,全面检视洞庭湖区、长江岳阳段以及其他河湖高水位堤防,进一步加强巡查防守,组织开展“地毯式”隐患排查,做到汛期不完、排查不停、整改不止,确保险情早预测、早发现、早处置、早消除,坚决杜绝类似事件再次发生,全力以赴确保安全度汛。



冲锋在抢险救灾一线

7月6日下午,武警湖南总队长沙支队官兵冲锋在钱南垸,守护“第二道防线”。
湖南日报全媒体记者 罗新国 摄

安置区医疗救治点
24小时守护群众健康

湖南日报全媒体记者 张春祥

集中安置点作为临时安置受灾群众的场所,人员密集,群众的健康不容忽视。目前,华容县4个安置点均设置了临时医疗点,以保障入住群众的健康。

“您是不是有高血压?要记得按时吃药。”“平时都按时吃,这次匆忙从家里撤离,没来得及带……”7月7日上午10时许,在华容县职业中专安置区医疗点,团洲乡团洲村8组的姚培珍老人正在接受治疗,值班医生是华容县人民医院副主任医师李江涛。

记者在现场看到,排队就诊的群众络绎不绝,登记名单显示,大多数是60岁以上老人,其中年纪最大的是83岁的严奉国老人。李江涛为他测量了血压,又认真做了相关检查。老人身体状况还不错。

“值班医护人员实行‘三班倒’,24小时有人值班。今天上午两个小时接诊了45名群众,大多数是有基础疾病的患者。”李江涛介绍,安置点配备

了降压、消炎、防治感冒等常用药,如果发现危重病人,会及时转诊到华容县人民医院救治。

“我们拿盒眼药水送上去,有位阿姨眼睛发炎了,有点小情绪,不想下来。”在医疗点,记者遇到了华容县职业中专的志愿者严利红老师。她告诉记者,她和工会的4名同事主要负责入住群众的心理疏导,一旦发情情况不对,就及时向医疗点医护人员求助。

晚上9时40分,记者来到华容县实验小学安置点,来自华容县中医院的王珊医生和护士徐康正在值班,120急救工作人员也在医疗救治点24小时待命。

“我们两个是晚夜班,要到明天早上才下班。”徐康一边清点药物,一边告诉记者,自从安置点设置以来,医院就安排了医护人员值班,与其他医疗点一样,也是24小时不打烊,确保安置群众健康平安。